
Εισαγωγή 
Στις επιστήμες υγείας, οι συστηματικές ανασκοπήσεις 
είναι πολύτιμες για την απόκτηση και ανταλλαγή 
γνώσεων καθώς συνοψίζουν και αναλύουν ευρήματα 
μεμονωμένων μελετών (1).  
Η αξιολόγηση της μεθοδολογικής ποιότητας των 
συμπεριλαμβανόμενων μελετών κρίνεται απαραίτητη 
για την εκτίμηση της εσωτερικής εγκυρότητας μιας 
μελέτης(1). Διάφορα Εργαλεία Αξιολόγησης 
Μεθοδολογικής Ποιότητας (ΕΑΜΠ) διατίθενται για 
τυχαιοποιημένες ή μη-ελεγχόμενες μελέτες, μελέτες 
ατομικής περίπτωσης και μελέτες παρατήρησης (1). 
Ωστόσο, είναι γραμμένα στην Αγγλική γλώσσα και η 
τυχόν πλημμελής κατανόηση των ερωτήσεων του 
εργαλείου από συγγραφέα που δεν είναι η μητρική 
του γλώσσα η αγγλική, ελλοχεύει τον κίνδυνο της 
παρερμηνείας τους. 
Σκοπός 
Η μετάφραση στην ελληνική γλώσσα του ΕΑΜΠ για 
μελέτες παρατήρησης : «National Institutes of Health 
(NIH) Quality Assessment Tool for Observational 
Cohort and Cross-Sectional Studies»(2).   

Υλικό και Μέθοδοι 
Κατά τη διάρκεια του μεταφραστικού σταδίου, οι 
τεχνικές - γλωσσικές  προσαρμογές  του αγγλικού 
ερωτηματολογίου πραγματοποιήθηκαν από ομάδα 
εμπειρογνωμόνων (δύο φυσικοθεραπευτές και δύο 
δίγλωσσους μη-επιστήμονες υγείας) (3). Κατά τη 
διάρκεια αυτής της φάσης, η  φράση “exposure of 
interest” αποδόθηκε ως «έκθεση στους 
μελετώμενους παράγοντες» και η λέξη “outcomes” 
ως «εκβάσεις/αποτελέσματα». Ο έλεγχος της 
κατανόησης των ερωτήσεων της ελληνικής έκδοσης 
του ΕΑΜΠ πραγματοποιήθηκε από ομάδα 
επιστημόνων υγείας (Ν=15) που δεν γνώριζαν την 
αγγλική έκδοση του. Τέλος, η ελληνική έκδοση του 
ΕΑΜΠ εγκρίθηκε από τη συγγραφική ομάδα. 
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Αποτελέσματα 
Το συγκεκριμένο εργαλείο εμπεριέχει 14 ερωτήσεις που 
αξιολογούν την εσωτερική εγκυρότητα και κίνδυνο πιθανής 
μεροληψίας των παραμέτρων: επιλογή δείγματος, πληροφοριών, 
μετρήσεων ή συγχυτικών παραγόντων σχετικά με τις επιδράσεις 
των εκθέσεων στις/στα εκβάσεις/αποτελέσματα των ερευνών 
(Εικόνες 1,2). Η αξιολόγηση πραγματοποιείται από δύο 
αξιολογητές και οι πιθανές απαντήσεις σε κάθε ερώτηση είναι: 
«Ναι», «Όχι», «‘Άλλο» (Δεν προσδιορίζεται/ Μη-εφαρμόσιμο/ 
Μη-αναφερόμενο). Αφού απαντηθούν οι δεκατέσσερις ερωτήσεις, 
οι αξιολογητές  χαρακτηρίζουν την ποιότητα της έρευνας ως 
«Καλή» («Ναι» σε 11–14 από τις 14 ερωτήσεις), «Μέτρια» («Ναι» 
σε 5–10 από τις 14 ερωτήσεις) ή «Πτωχή» («Ναι» σε 0–4 από τις 
14 ερωτήσεις). Αν μια έρευνα χαρακτηριστεί ως «Πτωχή» οι 
αξιολογητές εξηγούν τον λόγο  της χαμηλής βαθμολογίας(2,4).   

Συμπεράσματα 
Το  NIH - Εργαλείο Αξιολόγησης Μεθοδολογικής Ποιότητας 
Πληθυσμιακών και Συγχρονικών Μελετών Παρατήρησης είναι 
λεπτομερές, εύχρηστο,  με σαφείς οδηγίες, και η ελληνική 
μετάφραση του είναι διαθέσιμη για χρήση από Έλληνες 
επιστήμονες και φοιτητές.  
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